



■陈丽红 文/图

近日,温山小学和杏光小学20名小记者参观洪濑扬美村“闽浙赣原中央苏区扬美老区革命纪念馆”,重温革命历史。

小记者跟着扬美村老年会会长徐建筑的脚步来到展馆3楼,徐会长介绍,展馆的展品都是民众无偿捐献的。纪念馆分成三部分:革命先锋人物与据点介绍、主要革命事迹以及红色文物展示。小记者认真聆听徐会长讲述革命先辈们的光荣奋斗事迹,观看一幅幅模糊泛黄的历史图片、一件件锈迹斑斑的革命文物,感受往昔峥嵘岁月。

精彩的南少林五祖拳虎虎生威,小记者跟着徐会长来到扬青国术馆,看着一个个精彩的表演接连登场,小记者边鼓掌边拍照,还记录不同功夫的名称特点,忙得不亦乐乎。越看越过瘾,大家也兴起了学武的兴趣,放下纸笔,说练就练。至于这半路出家学习功夫的滋味如何,还是听听他们自己怎么说的吧!



缅怀先辈,不忘历史。



看学员练习五祖拳。

缅怀先辈 不忘历史



全体小记者合影。

参观革命纪念馆

杏光小学 吕胜志
指导老师 魏小钦

今天我们来到了闽浙赣原中央苏区扬美老区革命纪念馆,悼念革命先锋人物。为我们介绍的是一位花甲老人,他可是村老年会会长哦!我们得知革命纪念馆就在公路边的扬美村委会大楼的三楼,纪念馆的楼梯口的“闽浙赣原中央苏区扬美老区革命纪念馆”几个大字如此夺目。

徐伯伯来了!徐伯伯已经两鬓斑白,看起来就十分有智慧,他的肚子稍大,不过可想而知满腹文章、满腹经纶。徐伯伯带着我们爬到三楼的革命纪念馆,楼梯墙上还挂着一些照片和人物的简介,例如陈桃娘、徐志成。陈桃娘一回国就加入了革命事业,她投入了很多心血,当革命事业结束后她已经十年迈了;徐志成在很年轻的时候遭遇飞机轰炸,经全力抢救无效,不幸牺牲。当时我的心中非常地痛恨日本鬼子,恨不得回到那个年代把他们全部都打出中国,让人们过上幸福生活!

到达了纪念馆,看见的是好多位先锋人物:徐玉露、徐文良、徐娇、徐守嘴、徐守讲、徐昆三、徐金针、黄雪娥、林再洗等。

墙上还挂着革命时的一些故事。徐伯伯说道:“那时日本鬼子咄咄逼人,不过革命先烈还是用智慧反将一

军才使得他们的诡计没有成功。”

参观完纪念馆我们来到了扬美村武术馆,也可以说是扬美老区国术馆,这个国术馆成立了75年了。参加的第一批学员有地下活动的主力主干许守渊、徐文良、徐玉露、徐娇、徐清池等30多人。进去后有一位师姐和两个师哥来教我们怎么练五祖拳,随后他们还演练了很多招生,实在太厉害了。

回家的路上我心中暗暗发誓:“我以后一定要好好珍惜,好好学习,强身健体,为国效力。”

特殊的纪念馆

杏光小学 洪诗涵
指导老师 魏小钦

今天,我们又有小记者活动啦!是去参观革命纪念馆。

洪濑镇扬美村有一个特殊的纪念馆——闽浙赣原中央苏区扬美老区革命纪念馆。它是村两委带领村民用半年时间建成的,许许多多村民无偿捐献老物品用于展示。这个革命纪念馆就在扬美村委会大楼三楼,纪念馆的楼梯口刻着“闽浙赣原中央苏区扬美老区革命纪念馆”几个大字。旁边贴着一些革命先烈的图片,有徐德庆、徐文良、徐娇、林再法、徐昆山。

接下来伯伯带我们来到了一个武术馆,哇哦,一走进去看到了兵器架上满满的兵器。这里有三个比我们还小的弟弟妹妹,可千万别小看他

们哦,他们可厉害了,在福建省武术大赛拿过奖。他们还表演了一些武术功夫,天哪,不看不知道,一看吓一跳!太棒了,我们的掌声“噼啪噼啪”地响起来。有些同学喜欢拿着武器到处比试,哈哈,有模有样的。

在这里开一个武术馆并不是为了打架打人,而是为了强身健体,精忠报国。因为在战争时期,很多老爷爷奶奶他们为了保护我们、保护人们的安全而上前线去打仗,所以开了一个武术馆,强身健体,减少牺牲。

参观完革命纪念馆,武术馆,我明白了很多,我现在要好好学习,好好读书,将来才能做一个对祖国有用的人。

参观扬美村

温山小学 陈彬婷
指导老师 林金花

今天我们小记者团来到闽浙赣原中央苏区扬美老区革命纪念馆,认识了很多人物,如:徐玉露、徐文良、林再法等。

之后我们又去了扬青武术馆,一进门我就瞧见了一条红布上写恭喜扬青武术馆获得五枚金牌,四枚银牌,二枚铜牌,还看见了一些兵器和另一旁写着的锻炼身体,精忠报国几个字。导师走出来给我们讲解,还让我们拿兵器,这些兵器不重还算轻。我们观看了学员们演练,他们打起拳来,虎虎生威,厉害极了。

□小记者优秀习作选登

永远的六班

南安第一实验小学 张芷嫣 指导老师 陈玉清

今天,老师在班级里播放了我们二年级时的照片,看到了那一张张照片,我不由得想起了那时候发生的事情。

那时,我们正在颁发“优秀小作家”的奖状呢!我心想:有没有我呢?我等啊盼啊,老师最后一个念到了我的名字。我大步流星地走上了讲台,表面上好像什么也没有发生,其实我心里十分欣喜。不料,这时老师“咔嚓”一声拍下了一张照片,那就在我闭眼的一瞬间,唉,这回我可要丢脸大了,同学们一定笑话这张照片中的我。不出所料,同学们嘻嘻哈哈指着照片里的我说:“这是谁?”“照片上这些人也太好笑了吧,做了那么多奇怪的动作。”看来,不光是我被同学们笑啦!

我看,有的同学双脚交叉,准备跳个舞的样子,舞没跳成,倒是摔倒了;有的同学用手比了个“胜利”的手势;有的同学比了个“3”字,想显示自己很帅。教室里传来了一阵阵笑声,在台上的同学们也快笑出声来。忽然,又有一位同学转过头来抢镜头,结果他那灿烂无比的笑容被拍了下来。

这就是童年,无忧无虑,天真无邪。真想回到那时候啊!我们是永远的六班,有童年气息的六班,团结友爱的六班。

照片中的故事

南安第一实验小学 黄宣 指导老师 陈嘉慧

今天下午的语文课是一节别开生面的课,因为语文老师刘老师并没有教我们书上的知识,而是打开班班通的屏幕,展示了全班同学二年级的照片给我们看。

照片里,有的同学在奶茶店里心满意足地喝着奶茶。有的同学在金黄的沙滩上用塑料铲子堆沙堡,有的同学在游乐场里开怀大笑地滑滑梯,还有的同学一脸神采飞扬地拿着“三好学生”的奖状站在讲台上……同学们看着这一张张熟悉又陌生的照片里的人,教室一下子就像一锅刚烧开的水一样沸腾起来。这个嚷着:“这个人是谁呀?我怎么不认识他呢。”那个叫着:“哈哈哈,他以前怎么长这个样子,真的好笑。”一时间嬉笑声和吵闹声在教室里此起彼伏。

我也看见了以前的自己,都差点认不出来了!因为我那时剪了一个齐眉刘海,穿着一件长度及膝的蓝色外套,头发比现在长了,也比现在矮和瘦,感觉那一瞬间都没认出自己了。

一节课的时间转眼间就过去了,一张张照片就像一把打开我们记忆大门的钥匙,让我们重温了那些美好的往日时光。

我爱学校的大榕树

南安第一实验小学 王子铭 指导老师 童宝安

我们的学校是一所百年老校,一走进校门,你就能看到一棵五层楼高的大榕树,它伴随着我们一起成长。

春天,榕树爷爷萌发出嫩嫩的新叶,像一把绿色的大伞。下面的花坛里,小草悄悄地探出头,打量着新奇的世界,花儿绽放出五颜六色的笑脸,蚂蚁、蜜蜂、小蝴蝶等小动物在花丛里开派对。

夏天,榕树爷爷的叶子又多又密,长得格外茂盛,在阳光的照耀下,显得郁郁葱葱。下课了,我们最喜欢跑到榕树下乘凉、跳绳、玩游戏……

秋天,一阵凉爽的秋风吹过,榕树爷爷发出沙沙沙的声音,好像在说:“天凉了,天凉了,小朋友们,要记得多穿几件衣服哦!”

冬天,凛冽的寒风中,榕树爷爷偶尔掉下一两片叶子,那叶子飘飘悠悠落到花坛里,给花草当棉被,给小动物当暖窝。

我望着榕树爷爷那高大的身影,心想:榕树爷爷,谢谢您一次次默默地付出。我爱您,榕树爷爷!

夏夜多美

东田中心小学 陈小双 指导老师 刘敏

家乡的夏夜素雅、幽静。

一轮皎洁的明月悄悄地爬上窗口,月光洒向窗户,像给窗户披上了一件薄纱,雪白雪白的。柔和的月光洒在门前的田野上,田野尚未成熟,绿绿的,仿佛是一块翡翠,美丽极了。月光溜进大山中,把大山照得亮亮的,落在笔直的树干上,躺在树叶的摇篮里,躺在大山的怀抱里。

家乡的夏夜生机勃勃。

浑身活力的老婆婆在广场上跳着广场舞。星星在天空中眨着眼睛,仿佛在学习广场舞;云儿跟着节拍飘来飘去,可逗了;月儿姑娘被风吹感冒了,披上了一件外衣。田野里的歌唱家们按捺不住心中的喜悦,组起了乐队:知了在树上唱着粗犷嘹亮的歌;青蛙拉着小提琴弹奏着小夜曲;蛤蟆打开了它的大嗓门,唱着似男高音的乐曲;蟋蟀更是尽情地为这乐曲伴奏……这声音如同潺潺的河流;如同野马奔腾;如同盛大的交响乐会。风儿欢快地与歌唱家们玩了起来,呼呼地吹着风。一派生机勃勃的景象!

夏夜多美呀!

走进锡雕工作坊 学习匠人精神

州市级锡雕技艺非遗传承人”王志刚老师,近距离了解锡雕艺术。

在王志刚的儿子,第二代传承人王晓鹏的带领下,当天小记者参观了许许多多的锡雕成品,每一个都雕刻得栩栩如生、惟妙惟肖,令小记者赞叹不已。

走进一楼的加工室,师傅们正在专注地进行烙铁熔铸中,“开课啦!大

家赶紧拿笔记本出来!”为了帮助大家更好地理解一尊锡雕从无到有的过程,王晓鹏从原材料锡砖开始,结合不同阶段的半成品,给大家讲解。“一件作品从加工到完成,总共需要十几道工序,有的作品只需要两三天。”熔材料、材料的调配、制作模具、铸造、浇铸模具、修整材料的毛边、焊接片装、拼接、重新修整一遍半成品、重新打磨一

遍、抛光……在王老师的细致讲解下,大家领略了一个个锡雕背后所凝聚的用心付出。

“这些作品都是民国时期的,能收藏到现在,很不容易,都是珍品……”

随后,小记者走进收藏室,这里珍藏着很多清朝与民国时期的藏品,王老师的个人作品摆满了架子,小记者表示

大饱眼福。



桌上的小玩意也是我们的作品。



王老师向小记者介绍锡雕郑成功。



瞧,这就是锡雕的原材料。

锡雕之美

小记者 王伟烽
指导老师 陈蓉萍

这次小记者活动我们来到锡雕之屋,观赏锡雕之美。

锡雕在清朝是众人之爱,公众之王。锡雕是这样制作出来的,先从云南进材料,在进行熔、调配,制作模具、浇铸等一系列步骤。每一步不是危险就是辛苦,焊接时温度达300℃以上,要谨防烫伤;三次修整靠的是忍耐力;涂色看专注力……

锡雕作品大多数离现在并不遥远,都在清朝与民国期间。如果你想分辨锡雕离现代久不久远,可以从颜色上看,浅色近现代,深色近古代。还有我最喜欢的作品——盘龙烛台。外观金银交错,一条龙与几只凤凰围在烛光旁,寓意望子成龙,望女成凤,平平安安。美丽荷花下一个金子般的柱子,这外观帅、颜色美、寓意好的作品难道不值得你去喜欢吗?

在锡雕的美丽中,你可知那蕴含着工人的多少心血,多少精神啊!我们做事、做人不能光看表象,还要看到内里的精神。这便是我这次观赏所

学到的道理与知识,如果有条件的话,你可以去看看锡雕。

锡雕工艺

小记者 王泽荣
指导老师 黄晓文

期待已久的小记者活动又出发啦!今天我们四都小学的小记者来到王老师工作室来参观、采访。

王老师告诉我们锡雕是宋朝时泉州兴起,清朝时技术已经到达了炉火纯青。

人们最喜欢的锡雕是“锡雕花瓶”,制作时需要用电烙铁温度要到达360℃,存放时间久了会氧化变色。我

们走进展示厅,这里的“黄财神”是泉州锡雕代表王志刚老师的代表作品,曾得到国家级金奖。王老师的技术太精湛了,让人佩服不已。

最后我们还了解到原始材料“锡锭”是来自我国云南、台湾,以及东南亚等地方采购而来。制作过程是先熔材料、配置材料、制作模具、浇铸、修整、抛光、修整、涂色、贴金箔、放灯泡、放亚克力等工序,一件作品需要经过师傅们的耐心制作才能展示在我们面前。

中华文化源远流长,中华文化博大精深。锡雕这项非遗文化体现出的匠人精神更是值得我们学习!